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NAPOMENA pre čitanja:  

Pošto je Nedeljnik dugačak, da biste videli celi tekst kliknite na opciju "Prikaži celi 

Nedeljnik” koja se nalazi iznad ovog naslova i otvoriće vam celi Nedeljnik. Istu opciju 

imate i na kraju teksta. 
 

 

Veštine koje savladavate su pokazatelj stepena emancipacije, stepena svesti i 

sposobnosti da volite sebe. Ukalemi, uzgoj, zaštiti, uberi, sačuvaj, razmnoži i iznad 

svega... Nauči da deliš! 

 

Kratak sadržaj:  

Osnovni koraci za uspešan uzgoj krompira 

Nadin kutak 

Upotreba Aloa vere u bašti 

Bašta na balkonu 

Mešovita sadnja, treća biološka metoda 

Sve što je potrebno da znate o održavanju krompira na travi 

Najava konsultacija uživo 

Podsetnik na rokove 

Obaveštenje o novim ponudama 

 

Dani koji nas menjaju izgledaju kao sasvim obični dani ali u njima se desi erupcija i 

slaganje duše. Tako sam i ja tog dana dobila svoju kapsulu. I od tog dana u njoj 

udobno živim.  

Moja kapsula je bajkovita. Iako mala u niu je stalo mnogo mrtvih pesnika i po neki živi, 

kutija sa semenima, brojanica moje majke i tatin dnevnik. Nije to pravi dnevnik već 

više beleške jednog arhivara. Kažu da je imao oreol i po svetu hodao neshvaćen, a 

vizionar.  

Kapsula je moje utočište u kome se krijem od sveta. Ne krijem se jer se sveta plašim 

već se plašim gordosti koju izaziva izlazak u svet.  Dođe ti pohvala da te pogordi, 

pokuda da te pogrdi i ti onda izabereš da gledaš u smisao. To je sreća. 

Jeste li se ikada zapitali zašto ste rođeni u upravo tom obliku? Sa tom snagom, 

mislima, emocijama i nadom? Svakog dana postavljam sebi ta pitanja? Mogla sam da 

se rodim drugačija, manje snažna, sa rukama koje ne mogu da proizvode hranu, sa 



hroničnim bolestima. Ali ne, rođena sam da bih bila baš tu i takva i to mora imati neku 

svrhu. 

U kapsuli nisam živela celi život, uselila sam se tu noć, tog dana koji je sve promenio.  

Kada kažem da živim na kraju sveta to i mislim, kraj globusa, moj završetak puta. Tu 

gde sam došla ću i ostati do kraja. Taj moj globus je mali ali dovoljan. E kako razumem 

Malog Princa i njegovu malu planetu! 

Svakog dana dobijam divne poruke, tako silovite povratne reakcije na ono što radimo. 

A ja se uvek zbunim, pitam se kako je moguće da to ljudima znači. Živa istina! Uvek se 

pitam odakle oni milioni pregleda i ko to gleda! Kako je divna moja kapsula! Drži me na 

maloj planeti u malim okvirima potpuno odvojeno od svega! Kakva sreća! 

Juče je pozvonio poštar. Nada je ponovo pripremila iznenađenje. Ogromna kolekcija 

semena i neka čuda da me čude u sezoni. Očekivala sam svoju poštarku za koju uvek 

imam spreman neki mali slatkiš i osveženje. Treba odhodati sve te poštanske trase i 

pronosati poštanske markice. Ali pred vratima me dočekalo novo lice, novi poštar. 

Kada me video raširio je oči, pružio ruku i rekao je Čestitam Vam na svemu! Shvatila 

sam da me prepoznao. Da samo znate kako se tada zbunim. Jedino što mogu da pitam 

imaš li baštu… nisam kadra za neke socijalne teme. Sve mi se vrti oko bašte i beg u 

beskonačnost.  

Bio je divan i rekao mi da ne marim za loše komentare jer ima mnogo više onih koji me 

vole i cene. Pa pomislih u sebi kakav blagoslov. Nadina semena i uteha u jednom 

trenutku. To nije slučajno! A ipak kada sam zatvorila vrata odlučila sam da  se u 

narednih nekoliko dana krijem od sveta. 

Ta moja divna kapsula u koju sam ušla jednog dana! U njoj je udobno, sve skromno i 

malo. Bez viškova. Samo arhive očevih misli i mamina brojanica. Inače jedino što mi je 

ostalo od njih. 

Tog dana koji me promenio ušla sam u naše inbokse, u komentare ispod epizoda, na 

pitanja koja su postavljena svuda i u jednom trenutku osetila sam kako me na hiljade 

ljudi posmatra, postavlja pitanja, postala sam svesna da je ovo što radimo pokrenulo 

veliku mašineriju promene. Ljudi se menjaju. Postaju svesni svojih resursa. Smatraju 

da je ovo što radimo važno.  

Prvi perma modeli nastali su tako što sam sebi želela da pomognem. Kada sam 

videla kako je efikasno počela sam da snimam i dala sam im prvo ime koje mi je tada 

palo na pamet: perma model.  

Ni slutila nisam da će postati viralni i živi. Da će ući u narod! Moje ime je takođe ušlo u 

narod, moj lik se prepoznaje na ulici. Ne znam kako je drugima koji su javne ličnosti, 

ali mene od toga često hvata panika. Nisam to ni htela ni očekivala. Možda neko uđe u 

sve ovo s namerom da se proslavi, ali ja nisam. I tog dana kada sam postala svesna 

veličine svega ovoga drhtala sam od straha celu noć. Svedočila sam hiljadama 

poruka, pitanjima, pohvalama i uvredama. Bila sam izložena onako kako nikada nisam 

ni pomislila da ću biti i sada je tu svesnost trebalo smestiti negde.  

Uvek neka sila pomeri granice u nama i tako je tu noć nastala kapsula. Samo sam u 

nju ušla i osetila lagodnost malog prostora. Tako je lepo ostati izvan svega. To mi 



pomaže da ostanem u fokusu. Da ne mislim na ono što smo uradili već da “gledam 

svog posla”. Živeti u ovakvoj nesvesti je život u fokusu i tada se bavim samo suštinom. 

Stvaram. 

Život u trenutku je ono što sam gradila, ali se nije desio dok se nije otvorila moja 

kapsula. To je najbolji opis za osećanje potpune isključenosti iz svega što nije 

suštinski smisao života.  

Danas živimo u svetu u kome pojam autorski rad malo znači. Uzima se puno mog 

autorskog rada i deli bez potpisa i toliko često mi ljudi pišu koliko je to nepravedno i 

kako je neophodno nešto preduzeti. Kada im odgovorim da krađa nije moj problem jer 

nije moja energija i oko toga se uopšte ne uzrujavam u pozadini ne vide moju kapsulu. 

Kada sam izešla u svet suočila sam se sa time, svet nosi bioraznolikost – dobre i loše 

manire ljudi ali to je svačiji put do Boga.  

Nekada sam takva ponašanja doživljavala kao nepravdu i sama sve dok nisam 

apstrahovala svoj život. Jer ako mi je u životu dovoljno malo i sve manje onda to 

podrazumeva suštinsku promenu unutar sebe. Biram da ostanem izolovano i 

nesvesna svega što se oko mene dešava. Na kraju je najvažnije da sam postigla ono 

što sam htela, prenela sam znanje koje mi je dato. Istina je da i kada pišem Nedeljnik 

uopšte ne pomišljam da to neko čita, samo ga pišem. To mi pomaže da ostanem u 

fokusu bez gordosti ili gneva. To su u ovom čudesnom životu viškovi. 

To što nam je dato dato je s razlogom. Da se deli i da služi. Jer čemu ovo jako telo ako 

ne može da podiže svetove. A čemu i ove zdrave misli ako ne mogu da leče? Nije mi 

dato da zadržim već da prenesem dalje. Jeste li svesni da svi imamo svrhu? Samo 

neko s njom kalkuliše, a neko joj se prepusti. 
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Onog dana kada se probudiš misleći da nade nema, saterana u ćošak života, 

zabrinuta i uplašena, zaustavi se. Pogledaj sebe i unutar sebe. Videćes da u tebi leži 

heroj koji će te osloboditi. Jer heroje uvek tražimo izvan sebe, ali ti heroji smo mi. 



Pričaćeš mi jednog dana kako si postala svoj vlastiti heroj kao što ti ja o tome pričam 

sada. Veruj mi, svako ima svoja krila. 

Najveći problem u životu su očekivanja. O njih se stalno spotičemo kao o neku davno 

zaboravljenu igračku koja se slučajno nađe na našem putu. Očekivanja od drugih su 

uvek ono što nas stavlja u uloge žrtve. Pokušajte da se oslobodite toga i videćete kako 

je život čudesan, a odnosi dobijaju sasvim drugi oblik, zapravo ih oblikujemo sami. 

Osećanje bezbednosti, ključno za naš vlastiti mir je u nama. Posebno je važno da ga 

probudite ukoliko živite u nestabilnom okruženju. Od kada znam za sebe moje 

okruženje nije bilo stabilno dok nisam razumela koliko veliku moć imam nad tim. 

Percepcija naše bezbednosti je ovde ključna. Priča o protoku je meni puno pomogla. 

Sinoć sam pričala o ličnom perfekcionizmu koji me mučio gotovo celi život. On u sebi 

nosi nasleđene šablone, vaspitanje, disciplinu i ličnog dzelata (nikada nežnu majku). 

Perfekcionizam me uvek dovodio do granica koje sam morala da pomeram. I uvek sam 

se smatrala jakom jer sam UMELA i MOGLA da ih pomerim. Ali svako pomeranje pod 

pritiskom je korak do neke hronične bolesti. 

Promena koju sam doživela se svodi na ove ključne tačke: rešila sam se očekivanja, 

perfekcionizma, razvila osećaj  bezbednosti i postala svoj lični heroj. 

Tek tada sam mogla da istupim pred ljude cela, hrabra i nesalomiva.  

I ključne za ovu promenu su biljke. Bašta. Priroda. Povratak. Saradništvo. Zajednica. 

Želim da znate da je u redu ako ste ranjivi, uplašeni, namučeni. I sama sam to bila. U 

redu je, to je jedini način da se probudi heroj u vama. 

I potrebno je da to uradite sami. 
  

 

OSNOVNI KORACI ZA USPEŠAN UZGOJ KROMPIRA 

 
 

 

U Učionici mi je postavljeno pitanje koliko krompira maksimalno mogu da proizvedem 

na jednom prema modelu. Baštovani su se iznenadili kada sam rekla da sam perma 

modela 1,20cm širine i 4m dužine proizvela 90kg krompira i upravo zato želim da vam 

pojasnim koja sam sve korake preduzela da bih imala ovako obilnu berbu. Epizoda na 

ovu temu je snimljeno, ali sam tokom snimanja najavila da ću vam mnogo opširnije o 

tome napisati u Nedeljniku. 

1. Odabir sorti - Jako je važno da izaberete vrlo rane ili rane sorte i o tome sam pisala 

u Nedeljniku i imamo snimljenu epizodu koja se zove "Kako da se rešite krompirovog 

moljca". Rane sorte biram iz više razloga. Kao prvo one izbegnu sušu jer im je 

vegetacija kratka. Vegetacija ranih sorti je 90 dana što znači da ja već u junu mogu da 

vadim mladi krompir. Drugi  razlog je što ovakve sorte izbegavaju nevolje kao što je 

najezda zlatica  i plamenjače.  

A jedan od osnovnih razloga zašto biram rane sorte koji će vam biti detaljnije 

pojašnjenja na kraju ovog teksta je što iza ranog krumpira imam odličnu smenu 

kultura. Umesto berbe samo 1 kulture sa te gredice imam 3 različite smene ili 3 berbe 



u različitim zonama. Krompir pripada kasno-proljećnoj zoni i ukoliko izaberem ranu 

sortu iza njega mogu da postavim jesenju zonu, a iza jesenje zone, ukoliko je koncept 

dobar, i zimsku zonu.  

Tako, dobrim izborom sorte mogu da se hranim u kontinuitetu i mnogo više sa samo 1 

gredice i ovaj princip je idealan za male bašte. Ja neću ovde da napišem imena tih 

ranih sorti, već vam savetujem da kod kupovine tražite semenski krompir koji je vrlo 

rana ili rana sorta. 

Primetili ste da sam spomenula semenski krompir i poljoprivrednu apoteku. U 

prethodnoj sezoni se ispostavilo m kao jako rizično sadnja krompira bez poznavanja 

njegovog porekla. Ispostavilo se da je krompir koji kupujete u marketu, koji vam se po 

ukusu dopada pa želite i da ga posadite, uglavnom hibrid i ukoliko ga posadite imate 

problem koji se zove F2 generacija pa neće dati dobar prinos. Ja vam ne sugerišem da 

obavezno kupite semenski krompir u poljoprivrednoj apoteci jer ga možete kupiti i od 

nekog uzgajivača u okruženju, ali on mora da garantuje da se taj njegov krompir 

može reprodukovati. Uzgajam svake godine i svoje stare sorte krompira ali obavezno i 

semenski krompir naročito ukoliko testiram modele u kojima treba da dobijem 

optimalne rezultate. 

2. Naklijavanje krompira - Sada kad sam ukazala na to koliko je bitno da izaberete 

rane sorte krumpira, ali ono što je ovde još važnije za dobar prinos jeste da se odradi 

pravovremeno naklijavanja tog krompira. Signal za naklijavanje za sve tematske zone 

je dat u kalendarima koji su postavljeni u Čitaonici na edukativnoj platformi Trag Biljke. 

Krompir se naklijava 30 dana pre sadnje jer dobar prinos, brža berba i izbegavanje svih 

nevolja tokom uzgoja zavise upravo od ovog čina. Krompir se naklijavanja  tako što ga 

poređate u gajbe, isprskate vodom, pokrijete nekim čaršavom i zaboravite na njega do 

sadnje. Što su veće klice to će krompir brže niknuti i ranije plodonositi. Suština ovog 

postupka je da se pre svega izbegne suša jer krompir je kultura koja voli prolećnu 

vlagu. Iako svi imamo organizovano zalivanje krompira to mu pomaže tek onda ako ga 

dovedemo pravovremeno do faze u kojoj on razvija plodove. Zapravo moram da 

naglasim da u mom iskustvu ne postoji kultura koja manje podnosi sušu od krompira. 

3. Sada je važno izabrati i veličinu krompira za sadnju. To je ujedno i najčešće 

pitanje koje mi se postavlja u Učionicama. Optimalna veličina krumpira za sadnju je 

plod koji je malo veći od običnog kokošjeg jajeta. 

Ali i na ovu temu ću vam dati nekoliko sugestija. Vrlo male krompire sadim ukoliko 

želim da dobijem brzu berbu mladog krompira. Mali krompir ima manje izdanaka i 

samim tim mu treba manje vremena da razvije svoje lisno stablo. Ujedno to znači da 

ću imati manju ali raniju berbu mladog krompira. U tom slučaju 1 mali krompir 

stavljam u 1 malo gnezdo. Ukoliko želim kasniju i obilniju berbu stavljam više malih 

krumpira u 1 gnezdo.  

U slučaju da imam jako krupan krompir imam dve opcije: da ga izrežem na komade i 

tako sadim ili da ubacim celi veliki krompir koji će dati obilnu berbu ali će kasniti sa 

plodonošenje  jer takav krumpir ima više izdanaka i samim tim mu treba mnogo više 

vremena da razvije svoje lisno stablo. Sam postupak rezanja krumpira je snimljen u 

epizodi  koju sam malo pre spomenula i savjetujem da to pogledate. Rezanje krumpira 

za sadnju  radi se kada imate malo semenskog materijala pa želite da posadite 



krompir na više mesta ili kada želite, kao i ja, u prvom slučaju da dobijete bržu berbu 

mladog krompira. Krompir se reže 5 do 10 dana pre sadnje jer svaki taj komad mora 

dobro da se osuši. Reže se tako da svaki komad ima 1 klicu. Ukoliko ga režete 

neposredno pre sadnje potrebno je da svaki komad uvaljajte u pepol i dovoljno je da 

sačekate 2 do 3 sata i takav krompir je spreman za sadnju. Kod sadnje u 1 gnezdo 

stavljate do 3 ovakva komada ukoliko želite obilnu berbu jer ova 3 komada imitiraju 

optimalnu veličinu krompira. Ukoliko želite da dobijete brzu berbu mladog krompira 

stavićete samo 1 komad u 1 gnezdo.  

4. Mesto sadnje -  Kada sam izabrala dobre sorte, pripremila ih za sadnju, izabrala 

optimalnu veličinu krompira ili ga rezala, biram i mesto gde ću posaditi krompir. 

Uglavnom imamo puno epizoda koje su vezane za sadnju krumpira ali svima 

savjetujem da pogledate epizodu 4 najjednostavnija načina za sadnju krompira. U ovoj 

novoj epizodi pokazujem vam mesta gde ću ja posaditi krompir i možete da vidite da 

su to uglavnom perma modeli koji su zarasli travom i koji je usput sadnjom krompira 

želim i da kultivišem. Ipak, od ta 4 najjednostavnija načina  sadnje krompira najbolji se 

pokazao krompir koji sam posadila na mrtvoj djetelini. To je zaista i logično jer mrtva 

detelina je uvijek pokazatelj dobre humifikacije  tla ili perma modela. Ujedno, mrtva 

kopriva je dobra hrana za krompir zato što je resurs za Kalijum. 

Uglavnom vam i na konsultacijama savetujem da ne koristite nužno perma modele za 

sadnju krompira već ga sadite na travi i da u ovom slučaju izborom pozicije budete 

mudri jer perma modele sadimo ono što se ne može uzgojiti na travi, a sve ono što 

možemo uzgojiti na travi se može izbaciti na travu.  

Tokom svog baštovanskog „veka“  sadila sam krompir na različite načine, uključujući i 

zemljanu sadnju, i znam šta znači saditi ga u zemlji, na travi i u perma modelu. Upravo 

zbog toga vam kažem da se nikada neću vratiti na zemljanu sadnju, a same perma 

modele ostavljam za one kulture koje se ne mogu uzgojiti na travi jer ne postoji 

jednostavniji način uzgoja krumpira kao što je uskoj na travi. To znači da imate neku 

ledinu, travnjak, površinu koja nije kultivisana, gde ćete samo da pratite instrukcije iz 

epizode, pobacate krompir, preko njega ide šaka mešavine i ide sloj sena. Rezultate 

ovakve sadnje ste mogli svi da pratite na kanalu. Utrošak vremena minimalni i pritom 

dvostruka korist jer sam kultivisala perma modele koji su zapušteni, površine koje 

nikada dosad nisu kultivisane, a sa druge strane dobila i kompost kao proizvod i 

plodove.  

5. I sada ću vam pojasniti jedan od najvažnijih razloga zašto biram rane sorte 

krompira. To je pre svega fantastična smena kulture iza tog krompira. Rani krompir 

počinjemo da beremo već u junu, a do 15og jula mi smo završili svoju berbu. 

Podsetiću vas da po kalendaru imamo 4 sadnje krumpira i da program insistira na što 

većoj količini mladog krumpira tokom čitave sezone. Ovo znači da je gredica na kojoj 

sam posadila rani krompir slobodna u julu za dalju smenu kultura. Ukoliko ste posadili 

krompir na ledini vi ste na taj način kultivisanali novu gredicu za smenu kultura koji 

počinjemo po programu 15og jula. Ovog datuma počinjemo sa postavkom jesenje 

zone. I u samom sistemu projektovanja motivacione bio bašte koristim 4 smene iza 

krompira. 

 

I smena -  iza krompira ubacujem kulture iz majskog rasadnika u kombinaciji sa 



direktnom setvom tako da ovdje mogu da dođu u obzir direktne setve boranije, graška, 

mrkve, luka za mladu berbu, ubacivanje sadnica kao što su salate, kupusarice. Berba 

sa ove jesenje zone počinje već u septembru. Nakon berbe boranije ubacujemo 

kupusarice iz julskog rasadnika, nakon berbe graška blitva, cvekla, radič iz julskog 

rasadnika, a iza mladog luka ubacujemo salatu i tu dobijamo koncept zimske zone. 

II smena - iza krompira ubacujem kompletan jesenji brzi uzgoj koji podrazumeva setvu 

graška, spanaća, rukole, rotkvica, salate, mladog luka. Berba počinje već u 

septembru. Iza rotkvica ubacuje se kupus iz julskog rasadnika, spanać i rukola nam 

ostaju za zimsku zonu, salata Nantes ostaje da se razvija preko zime, a koristimo 

jedan deo i kao sadnice za baštu. Iza graška idu radič, blitva ili kupusarice. Iza mladog 

luka cvekla i dobijamo odličan koncert zimske bašte. 

III smena - iza krompira sadim drugi turnus tikvica i tu se uglavnom bira sorta 

Bolonjeze koja ima vrlo kratku vegetaciju i već u oktobru završava svoju sezonu zbog 

prvih mrazeva. Iza tikvica se postavlja kompletna zimska bašta iz julskog rasadnika. 

IV smena - iza krompira ponovo sadim krompir i to ostavljam unutra  plodove koje 

sam proizvela sa te gredice. O krompiru sam puno pisala u Nedjeljniku i skrenula sam 

pažnju da se krompir višegodišnje može uzgajati na istoj stoji gredici. Mladi krumpir 

koji izvadimo klija malo duže ali daje odlične rezultate i ovaj krompir vam dospeva za 

berbu u oktobru.  

Suština ovog programa je da se sa jedne gredice bere mnogo više kulture i obezbedi 

smena i nekoliko zona. Šta bi se desilo kada bih izabrala kasnu sortu krompira? 

Posadila bih je 20.03. a izvadila tek u septembru i tako izgubila celu jesenju zonu. 
  

 

NADIN KUTAK 

 
 

 

Piše: Nada Radinić 

 

    Vrijeme u prošla dva mjeseca sam najviše potrošila na rad oko sjemenja. Većim 

dijelom na sjeme koje već imam, a ostatak na ono koje mi je od Božića do sad stizalo 

sa svih strana svijeta. Uh, kakav je užitak otvarati te male slatke paketiće, a u njima 

tako veliko blago.  Svaka vrsta biljke ime drugačije sjeme, pa i sorte se međusobno 

razlikuju.  

     Sjećam se kako sam bila fascinirana sjemenkama ricinusa kada sam ih prvi puta 

vidjela prije desetak godina. I uvijek mi je zanimljivo to kako je priroda neko sjemenje 

posebno ukrasila, isto kao što je nekim biljkama dala fascinantno lijepe cvjetove, a 

nekima tek neuglednih par latica oko male cvjetne glave. 

     Sjeme je tako čudesna mala kapsula života. U njemu je već zapisan čitav budući 

izgled jedne biljke – korijen koji će tražiti put kroz zemlju, stabljika koja će se probijati 

prema svjetlu, listovi koji će hvatati sunce i cvjetovi koji će na kraju opet stvoriti novo 

sjeme. Sve je to u tom sitnom, naizgled nevažnom zrncu koje stane na vrh prsta. Svaka 

biljka je bila maleni embrij u sjemenčici.  



     Prije nekih osam godina sam u jednoj Biljaninoj objavi pročitala rečenicu: „Sjeme je 

biljka koja spava.“ Zar ne zvuči romantično? Ali nije to obična romantika - to je stvarna 

činjenica. U tom malom zrncu nalazi se embrij – cijela buduća biljka, samo uspavana i 

strpljiva dok ne dođe pravi trenutak da se probudi. Sjeme i dok miruje, na neki način 

osjeća svijet oko sebe, kaže Bilja i zato mu treba pristupati pažljivo i s poštovanjem, 

kao svakom stvorenju koje tek treba započeti svoj život. Zato, ne radimo sa sjemenjem 

u žurbi i nervozi, jer iz tog sjemena kasnije raste biljka s kojom ćemo provesti cijelu 

sezonu, a ponekad i mnoge godine. 

     Te sjemenčice, ta mala čuda, su toliko raznolika! Neka su sjajna i šarena poput 

ricinusovih, neka su filigranski ukrašena kao npr. sjeme turske lubenice, neka su 

sićušna kao prašina, neka imaju čak i krzno, npr. sjeme rajčice. Uzmite povećalo u 

ruke i uvjerite se - to su mali plišani medvjedići. Neka pak imaju krilca, tvrde oklopne 

kućice i svakojake dodatke kojima ih je priroda obdarila. Svako od njih ima svoj način 

da preživi, da pronađe pravo mjesto i započne novi život. 

     Tko god je gledao kako iz sjemena nikne nova biljka, teško može pomisliti da je to 

prije bila samo mala suha stvar. Želim vam o tome još pisati, pa sam za naš 

ponedjeljak pripremila na svom blogu još vrlo poučnog teksta i zanimljivih sličica o 

tome.  

     Rad sa sjemenjem me fascinira i to mi užitak vrtlarenja čini još većim. Dok na 

internetu pretražujem informacije o nekoj biljci često me put navede do mnogo 

zanimljivih podataka. Mnoge od njih sam već pohranila i čekaju svoj trenutak da dođu 

u kutak. (evo i rime) 

     Među tim zanimljivostima je i jedna nevjerojatna priča o sjemenu starom više od 

tisuću godina koje je ipak proklijalo. To je fantastičan primjer koji pokazuje koliko je 

sjeme zapravo živo i izdržljivo. 

     Ako vas zanima sve ovo i ako ne gledate u glavicu salate samo kao predivan zdravi 

obrok na tanjuru, kliknite na link i dođite na još jedno lijepo druženje sa svijetom 

biljaka: 

nadin-kutak-73 

Lijep pozdrav! 
  

 

UPOTREBA ALOJA VERE U BAŠTI 

 
 

 

Osim što je lekovita za ljude, aloja ima snažna antifungalna, antibakterijska i 

insekticidna svojstva. 

 1. Prirodni insekticid 

Sok ili gel iz lista može pomoći protiv: lisnih vaši, tripsa, grinja, belih mušica. 

Kako je koristiti: izgnječiti jedan list aloje. Pomešati sa 1 l vode. Procediti i sipati u 

prskalicu. 



Prskati listove jednom nedeljno.  

2. Zaštita od gljivičnih bolesti 

Aloja pomaže kod: pepelnice, plamenjače, truleži korena. 

Njena prirodna antifungalna svojstva jačaju otpornost biljke i smanjuju razvoj gljivica.  

3. Stimulans za rast i ukorenjavanje 

Gel aloje: podstiče razvoj korena, ubrzava klijanje semena, smanjuje stres nakon 

presađivanja. 

Upotreba za reznice: Umočite donji deo reznice u svež gel pre sadnje.  

4. Odbijanje puževa 

Blagi miris i gorak ukus aloje mogu delovati kao prirodni repelent oko biljaka osetljivih 

na puževe. 

Gel od Aloe vera se pravi vrlo jednostavno kod kuće. Važno je da koristiš zrelu biljku 

(najmanje 2–3 godine staru).  

Postupak pravljenja gela: 

1. Odaberite list 

2. Uzmite spoljašnji, deblji i mesnat list. 

3. Odsecite ga pri samoj bazi. 

4. Ocedite žuti sok (aloina) 

5. Postavite list uspravno 10 do15 minuta. Isteći će žućkasta tečnost i nju bacite 

(može biti iritantna). 

5. Operite i očistite list pod vodom. 

6. Nožem odstranite bodljikave ivice. 

7. Presecite list po dužini. 

8. Izvadite gel. Kašikom pažljivo sastružite providni gel iz unutrašnjosti. Pazite da ne 

zahvatite zeleni deo kore. 

9. Izblendajte (po želji ali je mnogo bolji gel kada se izblenda) 

Gel možete kratko izblendati da dobijete ujednačenu teksturu. 

Gel se čuva u frižideru  5 do 7 dana u zatvorenoj staklenoj posudi. 

Za duže čuvanje može se zamrznuti u kalupu za led (do nekoliko meseci). 

Gel od Aloa vere je osnova za nekoliko vrlo funkcionalnih preparata za zaštitu vaših 

biljaka.   

Osnovni preparat (protiv lisnih vaši, tripsa, grinja) 



2 kašike gela aloje stavite u 1 l mlake vode. Gel dobro umutiti u vodi. Procediti kroz 

gazu. 

Sipati u prskalicu. Prskati jednom nedeljno, naročito naličje listova. 

Nešto jači preparat protiv gljivičnih bolesti 

3 kašike gela aloje staviti u 1 l vode i tome dodati 1 čen izgnječenog belog luka. 

Sve to ostavite 12 sati. Procediti i koristiti. 

Prskati na 7 do10 dana kod pojave pepelnice ili plamenjače. 

Rastvor za ukorenjavanje i presađivanje 

1 kašika gela stavite u 1 l vode i dobro umutite. Reznice potopiti 1 do2 sata pre sadnje 

ili zaliti biljku posle presađivanja. 

Lekovitost aloje potiče iz složenog sastava gela (providni deo lista) i lateksa (žuta 

tečnost ispod kore). Najvažnije je razlikovati ta dva dela, jer imaju različito dejstvo. 

Gel sadrži oko 98–99% vode, ali i brojne biološki aktivne supstance: 

Polisaharidi, koji su ujedno i najvažniji sastojci, posebno acemannan jer podržavaju 

imunitet, pomažu regenereciju tkiva, ubrzavaju zarastanje rana.  

Vitamini A, C, E, B grupe (uključujući folnu kiselinu). Vitamini deluju kao antioksidansi 

i štite ćelije od oštećenja. 

Minerali, Ca, Mg, Zn, Se, K koji su važni za metabolizam i imunitet. 

Enzimi, amilaza i lipaza koji smanjuju upalne procese. 

Aminokiseline, sadrže više esencijalnih i neesencijalnih aminokiselina. 

Lateks (žuta tečnost ispod kore) sadrži aloin koji ima jako laksativno dejstvo.  

Aloja deluje antiinflamatorno, antibakterijski, antifugalno, antioksidativno, 

regenerativno.  

Osim za zaštitu biljaka aloju možete da koristite i u smutijima, da zaštitite sebe. Jako 

je lepo da se ono čime sebe štitimo ujedno može upotrebiti za zaštitu bilja. Čovek je 

dugo trovao zemlju i pre svega sebe ne znajući za alternativu. Rečeno mu je da bez 

silnih otrova nema rezultata, a eto mala digresija: sve je više vinogradara koji mi 

javljaju da su mojim recepturama revitalizovali vinograde, a posebno je efikasan bio 

bršljan. Eto tek još jedna divlja biljka koja je ozloglašena u narodu. Biološke metode 

podrazumevaju veru u njih i doslednu primenu jer ima puno onih čija je namera da 

pokažu kako to ne funkcioniše, a u skladu s tim to nikada i neće funkcionisati. Ima tu 

mnogo uticaja i u našoj energiji. Ali zaista pitam vas kao sestra… zar vam nije dosta 

straha kada god upotrebite otrove znajući da se akumuluju i da vas vode na onkologiju 

kad tad? 

Kada već pripremate preparate od aloje za svoje biljke pripremite i za sebe hranljivi 

smuti. 



Aloja se može dodavati u smuti u malim količinama zbog blagog detoks efekta, 

podrške varenju i hidratacije. Koristi se isključivo providni gel, bez žute tečnosti 

(aloina). 

1–2 kašike svežeg gela ili30–50 ml čistog soka aloje je dovoljna. Nemojte da 

preterujete jer veća količina može da deluje laksativno. 

Osvežavajući zeleni smuti koji povremeno napravim sebi i daje mi energiju za mnogo 

težak umni rad 

1 kašika gela aloje 

1 banana 

Šaka spanaća 

1/2 jabuke 

200 ml vode ili bademovog mleka 

Izblendati i piti odmah. 

 

Još jedan recept koji često pripremam pre nego što odem da radim u voćnjaku ili bašti 

i trebam energiju koja će me duže držati 

1 kašika aloje 

Sok od 1 pomorandže 

1/2 limuna 

Malo svežeg đumbira 

150 ml vode 

Kada sam se već dotakla teme aloje kao zaštite u bašti pa usput dotakla i smutije, 

napisaću vam i kozmetičke tretmane alojom. Eto ovo zovem negom za celu porodicu 

jer biljke to svakako jesu. 

Aloja je jedna od najčešće korišćenih biljaka u prirodnoj kozmetici zbog hidratantnog, 

umirujućeg i regenerativnog dejstva. Koristi se providni gel aloje bez nekih prethodnih 

priprema. Često u gel dodam kašiku meda za bolji učinak.   

U kozmetici aloju radi hidrataciju kože, a posebno je dobra za masnu i mešovitu kožu. 

Često gel stavljam nakon što sam bila dugo izložena suncu što nije redak slučaj kod 

nas baštovana. Jer umiruje crvenilo, hladi kožu i ubrzava regeneraciju kod opekotina. 

Dovoljno je da nanesete deblji sloj aloje i sačekajte da koža upije. Pomaže kod 

problematične kože sa aknama jer ima antibakterijsko dejtvo pa smiruje upale. Može 

se upotrebiti i kao maska za kosu jer pomaže kod peruti i dajhe kosi poseban sjaj, 

dovoljno je da gel umasirate u teme 30 min pre pranja kose. Ako imate problem sa 

podočnjacima ili otocima oko očiju nakon spavanja samo namažite aloju na to 

područje, a posebno deluje ako se nanosi nakon što je stajala u frižideru. Deluje i tako 

što zateže kožu pa se na ovaj način i podmađujemo.   



Jednostavna maska za lice koju povremeno pravim: 

1 kašika gela aloje 

1 kašičica meda 

Naneti 15 minuta, pa isprati mlakom vodom. 

Sada kada ste stekli uvid u delovanje aloje na biljke i vaš život – a to je uticaj znanja na 

kvalitet našeg života – poželeli ste da je uzgajate. Njen uzgoj je lak. Baštovani sa 

kontinenta i planina je uzgajaju u saksijama, a na primorju raste pred kućom.  

Može se posaditi na tri načina: 

1. Tako što prenosite nove izdanje koji se šire oko nje, slično kao kod juke. 

Moguće da neko u vašoj okolini nju već uzgaja pa može da vam podeli sadnice. 

Ona se tići što bi rekli u mom selu. 

2. Vegetativno, listovima. Uzgoj iz reznica je lak. 

3. Jednostavno kupite sadnice koje su dostupne u većini tržnih centara jer je ovo 

vrlo popularna biljka. 

Najbolje vreme za presadnju je od marta do maja. Napunite saksiju mešavinom 321 i 

prebacite sadnicu u sredinu saksije. Odmah joj obezbedite nešto veću saksiju, bar 10 l 

kako je ne biste presađivali odmah u drugoj godini. A možete da uzmete list koji se u 

ovom slučaju reznica. List skinete i ostavite da mu se potpuno osuši vrh pa ga onda 

ubodete u zemlju. Dobar drenažni sloj je obavezan jer biljka ne podnosi puno 

zalivanja. Kada ubodete listove – reznice ne zalivajte često. Ubodite ih u suvu zemlju i 

svaki dan povremeno orošavajte ali tek nakon 3 dana. Metoda je manje uspešna od 

presadnje izdanaka ali vredi pokušati.  
  

 

BAŠTA NA BALKONU 

 
 

 

I povrće je cveće! Predivno cveta, još lepše daruje. 

Savršenstvo biljke potiče od njene sposobnosti da cveta. Pogledajte dobro, I POVRĆE 

JE CVEĆE! Želite cvetnu oazu na balkonu? Posadite povrće. Uzgajajte sebi hranu, ne 

kupujte već proizvedite sami. Ovo proleće samo vaš balkon čeka. Popnite se na 

krovove! Ne gledajte te oaze na krovovima samo na internetu, nije to daleko. Zvezde su 

bliže, sunce je dodirljivo, a i letimo lepše.  

Posadite mahunarke koje će visiti s vaših balkona. Tikvenjače neka sevnu žutim 

cvetovima baš sa vašeg krova. Isprepletite krastavce oko ograda terasa, paradajze 

vežite uz stubove, paprike berite dok doručkujete na balkonu. Usred grada! Na krovu 

zgrade! Pozivam vas da se probudite. Menjajte mentalitet iz sopstva ukazujući na novu 

perspektivu života. Posadite i SIDERATNO cveće, ali uzgojite sebi hranu. 



Hajde da obaramo tu trovačku ekonomiju. Samo da svako od vas uzgoji jednu kulturu 

koju neće kupovati oborićete cene na tržištu. Naučićete Ih da je čovek bitan. Da čovek 

dosledno treba podršku. Ljubite bližnje kao sebe samog... Počnite od sebe. 

Potrebne su vam saksije, mešavina zemlje, komposta i đubriva 3:2:1 i dobra volja. Ne, 

treba vam svest da je važno! 

Nije važno što ste u urbanoj zoni. Upratićete uzgoj od semena i to je mnogo čistiji plod 

od onih koje kupujete (hemijski uzgojeni, tretirani otrovima i jonizovani), a tek što 

zaljubljene biljke lekovitost daruju! A svaki naš Projekat bašte ima ugrađenu 

fitoremedijaciju – sistem očišćenja biljaka delovanjem biljaka.  

Armija smo! Ove sezone ukrasite krovove, žardinjere i balkone svojim povratim 

ćilimima. Proizvedi, ne kupuj. Radi za svoje potomstvo i menjaj svest. Oplanetimo svoj 

grad! 
  

 

MEŠOVITA SADNJA, treća biološka metoda 

 
 

 

Danas je na mom "duhovnom meniju" Ekart Tol. Pročitah: "U svakom iskustvu i u 

svakom biću možemo imati novu priliku za povratak. Povratak sebi i svojoj suštini, kroz 

širok dečiji pogled".  

Ponuđen nam je jedan divan svet biljaka koje svojom emotivnošću grade jedno sasvim 

novo iskustvo poimanja sveta. Biljke nas uče umetnosti voljenja. Jeste umetnost, u 

dodiru je, pogledu i disanju. Pridjite cvetu, pomirišite ga jer istovremeno dišete uz 

biljku prateći njeno disanje. Tada se pripitomljavate. Ja sam na taj način 

pripitomljena.  

Darvin je povezivao koren biljke sa njenim mozgom. Da, govorimo o mozgu koji nije 

sličan našem ali jeste mozak. Nalazi se u korenovim završecima u vidu dlačica. To je 

najsofisticiraniji deo biljke. Vidite, prastaro verovanje da biljke mogu da apsorbuju 

samo rastvore minerala (na kome se bazira kompletna ubedjivačka definicija 

veštačkog djubrenja biljaka) nije tačno. Najnovija istraživanja su dokazala da biljke 

apsorbuju organsku materiji što praktično mnogo olakšava bio baštovanu. Koren može 

da apsorbuje sitne, još žive supstance: mikro i makromolekule, aminokiseline,enzime, 

delove ćelija i plazme. Vrhovi korena, koje je Darvin povezivao sa mozgom, su vrlo 

probirljivi. Uzimaju iz tla upravo ono što biljci treba. Korenove dlačice ne idu nužno u 

dubinu već upravo u onom pravcu gde se nalaze materije potrebne biljci.  

Ali koren iz tla ne uzima samo materije već luči i kiseline koje razgradjuju organsku 

materiju čineći je prijemčivom za koren. Te kiseline otapaju i minerale koji se nalaze u 

tlu. Ukoliko su biljke u pravilnom odnosu, kiseline dobrinose prozračnosti tla. Ali, to se 

ne odnosi na monokulture. Ukoliko biljke sadite u monokulturama te kiseline 

iscrpljuju tlo. Imamo sasvim suprotan efekat jer jedna kultura luči u velikoj količini 

svoju kiselinu na jednoj gredici i iscrpljuje je. Zato izbegavajte monokulturalnu sadnju. 

Mešovita sadnja je umetnost na tlu i jedini garant zdravlja vaših biljaka. 



Ja već dugo nemam „bolest“ u svojoj bašti. Svako biće koje izaziva bolest je tek živo 

biće sa kojim se treba uspostaviti energetska komunikacija. Tu je da se nahrani. U 

prirodi se sve bazira na potrebi za preživljavanjem. Osećanje Morala nam omogućava 

da biramo izmedju Bar dva pravca dok biljke biraju samo Jedno. I to Jedno je a-priori 

ljubav lično jer je isključeno iz tumačenja moralnosti. 

U PMovima biljke sve kombinuju na osnovom 4 principa: 

Dužina vegetacije, pa tako imamo biljke kratke vegetacije koje su čuvari mesta 

biljkama duge vegetacije i na tom principu bazira se dinamika smene kultura u 

sistemima za brzi uzgoj.  

Afinitet rasta, odnosi se na različite biljne potrebe i na taj način možemo mnogo više 

kultura da posadimo na jednoj gredici. Neke kulture imaju nadzemni rast, a neki 

podzemni, neke kulture  rastu u visinu, a neei u širinu i to nam omogućava vrlo 

kreativan koncept mešovite sadnje. 

Plodored, ovde se primenjuje trogodišnji plodored koji podrazumeva poznavanja tih 

grupa. U okviru ovih grupa biljke su podjeljene na osnovu njihove potrošnje hrane, a ne 

na osnovu njihovih potreba za hranom.   

Sestrinstva ili kumstva biljaka, kombinacija na osnovu alelohemikalija i 

međusobnog utjecaja jedne biljke na drugu. Na tom principu se baziraju integralni 

sistemi zaštite. 

Svaki Projekat bašte ima urađene kombinacije po ovim principima gde su biljke 

povezane u integralne sisteme zaštite. Ovakav način kombinovanja biljaka omogućava 

da se iskoristi pun potencijal jedne bašte: pretkulture, glavne kulture i postkulture. 

Ako se u to uključi i zoniranje bašte onda imamo efekat humanih vrednosti i berbe 

tokom cele godine. 

RPZ se uveliko postavlja i najdraža mi je povratna reakcija koju svaki dan dobijamo: 

Projekat mi je promenio Život jer su mi zone pomogle da se organizujem. Nakon setve 

ja u bašti nemam šta da radim. Dobre kombinacije koje daju sa manjeg prostora puno 

zrane, zone koje su najbolji organizatori vremena daju našem zauzetom 

čoveku predah – konačno.  

Još uvek su dostupne dve nove verzije Projekata bašte, a ako mislite da bi i vama 

pomoglo da imate svaki korak unapred ucrtan, snimljen i objašnjen na jednom 

mestu, više informacija o obe verzije Projekata bašte možete da pogledate 

ovde: https://tragbiljke.com/projekti-bio-baste/ 
  

 

SVE ŠTO JE POTREBNO DA ZNATE O ODRŽAVANJU KROMPIRA NA TRAVI 

 
 

 

Posadili biste krumpir na travi i sada vam se nameću neka važna pitanja koja se tiču 

održavanja krumpira i dalje njegove nege kao i mogućeg kombinovanja sa drugim 

kulturama. Sada ću odgovoriti redom na ključna pitanja koja su vezana za održavanje 

krumpira na travi. 



1. Koliko se često zaliva krompir na travi? Krompir na travi zaliva se jednom nedeljno 

obilno i čitavom površinom izuzev ako ima padavina kada ga nije potrebno zalivati. 

Kada krompir nikne i kad se zagrne 3 puta zalivanje sve odvija jednom u 10 dana. 

2. Da li zmije ulaze u krompir koji je posađen na travnjaku ili u perma 

modele? Odgovor je da zmije na ulaze unutra jer to nije stanište zmija. Zmije se mogu 

svakako pojaviti u bašti bez obzira da li je bašta zemljana ili se sastoji iz perma 

modela. Ono što možete da zateknete u svojim perma modelima  su sljepići koji 

zapravo nisu zmije već su gušteri. Sljepići su izuzetno važni za održavanje 

predatorskog lanca i ono što može da se desi je da uplašite ove životinja ili možda čak 

i povredite ukoliko budete koristili alat kao što su vile u radu nad perma modelima. 

Slepić i rješava jedan od ključnih problema u baštovanstvu, a to su miševi i voluharice. 

3. Da li ima miševa u krumpiru na travi? Odgovor je da miševa nemam ali da se 

mogu desiti problemi sa voluharicama i zato je važno da ne samo krompir na travi već i 

kompletnu baštu zaštitite od voluharica. Postoji epizoda koja se zove „kako odbiti 

voluharice?“ pa primenite jednu od tih metoda. Naglasiću da sam nekada uzgajala 

krompir isključivo u zemljanom sistemu i imala sam isti problem sa voluharicama kao 

što se može desiti u jadnoj no dig bašti. 

4. Koliko se često zagrće krompir na travi? S obzirom da sam nekad proizvodila 

krompir isključivo u zemljanim gredicama sad ću vam napraviti spisak aktivnosti koje 

sam pritom radila. Prvo je po potrebno da pripremite zemlju pre sadnje krompira kao 

što je oranje, frezanje, okopavanje da bi se napravili dobri tuneli u koje će se ubaciti 

krompir. Kada se posadi krompir potrebno je okopati ga bar 2 puta i zagrnuti ga bar 2 

puta, nakon čega se malčira senom. Osim zalivanja dalje nemate velike aktivnosti 

vezano za proizvodnju krompira u zemljanoj bašti. Najveći problem kod uzgoja 

krompira u zemlji jeste vađenje plodova jer je često to i najmukotrpniji posao koji 

zahteva poseban alat. Time što uzgajam na travi ili u perma modelima ja sam sebi 

pojednostavila proizvodnju jedne od najvažnijih namirnica, a to je krompir. Zagrtanje 

krumpira na travi počinje kada on poraste nekih 15cm i na 15 dana ga zagrećemo još 2 

puta i tada se naše obaveze oko krompira na travi završavaju. Dalje ga je potrebno 

samo zazivati i na kraju izvaditi. 

5. Koliko se često stavlja aktivator preko krompira na travi? Aktivator se u 

Motivacionoj bio bašti koristi samo jedanput ako se koriste razgradivi materijali kao 

što je seno, a ako koristite slamu onda ukupna upotreba aktivatora se svodi na 3 puta 

u sezoni. To bi značilo - ako ste posadili krompir na travnjaku i prekrili ga senom 

aktivavator ćete staviti samo jednom u sezoni i to onda kada vam to najviše odgovara. 

6. Šta od materijala može da se koristi za zagrtanje krompira na travi? Od 

materijala koristimo seno, slamu, lišće, travu ili bilo koji organski otpad koji se nalazi u 

vašem okruženju i  predstavlja vaš resurs. 

7. Šta da radim kada mi krompir na travnjaku probije trava? Očekivano je da će 

nakon sadnje krompira za nekih 15 dana da se pojavi i prva trava koja iz travnjaka 

probija krompir, ali to ne treba da vas brine. U rano proleće sve biljke dobiju jak impuls 

za rast pa tako i divlje biljke. Ukoliko smo krompir posadili na travnjaku divlje biljke će 

probiti seno i to će se dešavati nekoliko puta. Vaša aktivnost je da samo tu travu koja 

probija seno čupate rukama i vraćate odozgo jer ta trava je ujedno vaš resurs. Onog 



momenta kada prvi put zagrnite krompir to probijanje trave će biti manje, a kada 3 

puta zagrnute krumpir ono se gotovo potpuno zaustavlja. Tada krompir koji je porastao 

preuzima dominaciju nad celim sistemom, a vaša je uloga da mu sada na početku 

samo pomognete da preuzme tu dominaciju. 

8. Da li se može kombinovati krompir na travi sa nekom drugom kulturom? Na 

početku sadnje krompir na travi ili bilo koja kultura koju sejemo ili sadimo na travi ide 

kao monokultura jer je to jednostavnije za održavanje. Kada završimo zagrtanje 

krompira na travi tada podižemo nivo čitavog sistema do nivoa pemar modela i tada 

možemo krompiru da dodajemo i druge kulture pri čemu ja savetujem da to uvek budu 

visoke kulture zbog lakšeg održavanja. Tako krompiru na travi možete dodati paradajz 

koji imate u višku kao presadu, krastavac, kukuruz, visoko boraniju, lufu, lagenariju. 

Ovi biljke dodajete u obliku sadnica i to po principu postavke sdtnih gnezda. 
  

 

NAJAVA KONSULTACIJA UŽIVO 

 
 

 

Konsultacije uživo su postale na neki način tradicionalno okupljanje Tragača na jutjub 

kanalu i instagramu.   

Svi se trudimo da damo odgovore na sva postavljena pitanja kako bi ljudi koji su 

izdvojili svoje vreme i ostali s nama na konsultacijama dobili razrešenja na neke njima 

važne teme.  

Usred smo setve i sadnje pa je tema narednih konsultacija tekuća setva i svi njeni 

problemi. Konsultacije će se održati na našem YouTube kanalu i Instagramu u 

utorak 10.03.u 20:00. Dođite i postavite vaša pitanja u komentarima. Čekamo vas! 

Ukoliko ne budete stigli da nam se pridružite, snimak će ostati na YouTube kanalu. 
  

 

PODSETNIK NA ROKOVE 

 
 

 

Čitate ovo... 

Pomisišljate kako bi bilo lepo da pokrenete svoju baštu... 

Pomislite da je za to kasno jer nemate presadu, nemate pripremljenu površinu... 

Nije kasno... 

1. Motivaciona bio bašta može da se postavi u svakom trenutku u sezoni jer kalendari 

prate setvu i sadnju, a imamo jako mnogo rasadnika tokom sezone. Zato niste 

zakasnili. Taj pojam u ovom programu ne postoji. Kad god odlučite da postavite 

ovakvo baštu potrebna vam je samo dobra volja, travnjak, resursi, seme i kalendari. 

I  budite uvjereni da ćete vrlo brzo imati berbu. Ovakve bašte daju prve rezultate već za 

dva meseca. Zato ovakvu baštu zovem montažnom baštom jer se može postaviti u 

jednom danu u kome ćete je ujedno i posejati. 



2. Ukoliko nemate ništa od presade, a dok čitate ovo želite da pokrenete svoju baštu 

kompletna presada da se još uvek može posejati. Skratiću vam put za sve rasadnike. 

Nabavite 6 žardinijera, napunite ih supstratom za setvu koji se kupuje u 

poljoprivrednoj apoteci, zalijete dobro i kada pritisnite zemlju vaša žardinjera bi 

trebalo da bude puna 3cm od vrha. U prvu žardinjeru ćete posejati paradajz i 

patlidžan. U drugu žardinjeru posejaćete paprike. U treću žardinjeru postajaćete sve 

vrste kupusarica. U četvrtu žardinjeru posejaćete praziluk, cveklu, blitvu, celer listaš i 

celer korenaš. U petu žardinjeru posejaćete sideratno cveće. U šestu žardinjeru 

posejaćete lubenice, dinje, tikve, lufe, lagenarije, kukuruze. (ove poslednje dve odnose 

se na primorce). Na ovaj način dobili ste rasadnik koji je praktično spakovan u 6 

žardinijera, a uzgoj u kolektivu će vam olakšati negovanje ovih biljaka i uštedeti prostor 

na balkonima. Prednost ovakvih rasadnika ja što nema prerastanja biljaka, polaganja, 

tresetne mušice, biljke od samog nicanja provode vreme na balkonima. Naravno da je 

ova presada manja od one koje mi koju mi uzgajamo tokom čitavog programa ali 

konačno računa se samo to da ćete imati svoju presudu i posadićete u baštu onda 

kada ona stigne za presadnju. 

3. Suština jer da u svakom trenutku možete da se odlučite na ovaj korak jer ovakva 

bašta ne zavisi od mehanizacije, rokova, nije ograničena klimatskim uslovima. 
  

 

OBAVEŠTENJE O NOVIM PONUDAMA 

 
 

 

Još uvek su dostupne dve nove verzije Projekata bašte, u pitanju su: 

- Projekat balkon bio bašte 

- Projekat bašte za 10 gredica 

Obe verzije dostupne su i u verzijama za svaku klimatsku zonu (svoju klimatsku zonu 

birate na web-stranici).  

Tako da su svi baštovani ovog puta dobili gotovo rešenje gde je svaki korak unapred 

snimljen, ucrtan i isplaniran tako da nije moguće napraviti grešku u bašti. 

Svaki put kada dođete u svoju baštu znaćete tačno šta treba da radite da biste imali 

baštu koja vas hrani tokom cele godine. 

Ako mislite da bi i vama bilo korisno da imate Projekat za svoju baštu, više informacija 

o obe verzije Projekata bašte možete pogledati ispod: 

https://tragbiljke.com/projekti-bio-baste/ 

 

Kao što znate iz obaveštenja u prošlim Nedeljnicima, individualni mentorski rad se 

neće održavati ove sezone. I ta opcija članstva na našoj edukativnoj platformi je 

trenutno zatvorena. 

Postoji i drugi vid članstva, a to je kolektivni mentorski rad, ulazak u našu Učionicu, 

odnosno našu celu Zajednicu. 



Pa ako mislite da bi vam pomoglo da imate mene kao svog mentora kome možete da 

postavljate pitanja u Učionici, ali i da učite iz pitanja drugih baštovana, kao i 

edukativnog sadržaja koji se nalazi u Čitaonici... 

Još uvek se možete prijaviti za mart. 

Prijava se vrši preko naše web-stranice popunjavanjem jednostavne ankete. Nakon 

popunjene ankete kontaktiraće vas naš koordinator Goran Pivašević putem aplikacije 

Viber sa dodatnim informacijama. 

Za anketu kliknite ovde: https://tragbiljke.com/trag-biljke-ucionica/ 

 

Sledeći Nedeljnik očekujte u naredni ponedeljak. 

 

Do tada, ostanite nam dobro! 

 

Biljana, 

Trag Biljke Tim 
    

 


